

# 沈丘:站位前沿跨越发展

——沈丘县经济社会发展纪实

记者 韦伟 通讯员 陈晓东 马铁刚 艾长青



市委书记徐光,市委常委、军分区政委张保旭在沈丘调研



市长岳文海在皇甫立新的陪同下视察沈丘县“县长民生热线”开展情况



县委副书记、县长皇甫立新参观廉政书画展



国家级非物质文化遗产——回族文狮舞是市民最爱的娱乐节目



中华槐园内千字文广场上,传承千年的文字给人以启迪和智慧

## 辉煌 2012

2012年,面对复杂多变的经济环境,在市委、市政府的正确领导下,沈丘县委、县政府团结带领全县干部群众,认真学习贯彻党的十八大精神,坚持主题主线,牢牢把握“抢抓机遇、持续求进”的工作基调,开拓创新,务实重干,全县经济社会发展保持了持续向好的趋势和态势。

### 县域经济持续增长,综合实力明显增强

全年生产总值完成166.8亿元,比上年增长11.3%,高于全市0.6个百分点;500万元以上固定资产投资102.1亿元,增长24%,投资总量居全市第一位,是周口市唯一超百亿亿元县(市、区);社会消费品零售总额60.1亿元,增长16.3%;城镇居民人均可支配收入15412元,增长13.2%;农民人均纯收入5777元,增长14%;公共财政一般预算收入实际完成5.55亿元,增长24.6%,收入总量跃居全市第二位;国税全口径收入实际完成3.4亿元,总量连续五年居全市第一位;地税全口径收入3.3亿元,增长35%,增幅居全市第三位;金融机构各项存款余额140亿元,总量居全市第三位;金融机构各项贷款余额82.4亿元,总量居全市第一位;金融机构存贷比达到58.9%,居全市第一位。

### 项目建设持续推进,带动作用明显增强

全年共谋划重点项目125个,总投资254.8亿元,其中省、市重点项目11个,总投资48.68亿元,年度计划投资19.1亿元,实际完成投资20.9亿元,占投资计划的109.4%。投资11.68亿元的金丝猴集团糖果豆干休闲食品项目、投资3.5亿元的上海光电产业园项目、投资2亿元的科耐特太阳能级单晶硅项目等一批工业项目相继竣工投产;钕铁硼新材料、迈特新能源、金裕彩印包装等一批科技含量高、产品附加值高、税收贡献高的工业项目顺利推进;县文广中心、县火车站新站房等一批基础设施项目开工建设;县十四届人大一次会议确定的“五十工程”重点项目全部完成年度建设任务,为县域经济发展提供了强大支撑。

### 社会管理持续推进,社会和谐稳定

着眼于全面推进社会建设,积极探索社会管理创新的新路子。开展以县委权力公开推进党务公开、深化政务公开的“三公开”工作,促进了政府职能转变和权力阳光运行,保障了群众的知情权、参与权、监督权;完善县长民生热线的运行机制,最大限度地畅通群众诉求渠道,最大限度地为群众解难题、办实事;在全省建立了第一家退役士兵服务中心,拓展了拥军优属的新内涵,探索了双拥工作的新形式;规范土地运作模式,建立国有建设用地使用权出让价格形成的五种机制,破解了项目建设和民生改善的资金瓶颈;继续加大干部培训力度,在中国浦东干部学院昆山分院建立沈丘干部长期培训基地,已开展各类培训班12期,培训干部1600人次;以转变干部作风为重点,认真开展“转创”、“讲作”和“下基层”活动,县四大班子领导和558名科级干部全部下到乡镇、行政村接地气、办实事、察民声;邀请市委宣讲团深入乡镇、局委巡回宣讲党的十八大会议精神,举办了两期全县党员干部学习党的十八大精神培训班,全县党员干部整体素质和工作能力得到显著提升。

### 对外开放持续推进,发展活力明显增强

扎实开展“招商引资项目落实年”和“承接产业转移突破年”活动,全年新落地招商引资项目35个,其中超亿元工业项目14个。华电集团分布式能源项目、郑起集团港口起重机项目、香港威冠高端造纸网项目、上海申驰磁性材料项目、义腾集团涂覆隔膜材料项目、澳兰机械汽车配件项目等一批大企业、大项目先后落地;美国最大的巧克力制造商好时公司和金丝猴集团已达成合作意向,准备投资50亿元,共同开拓中国市场;凯旺电子已经和美国微软签订了协议,从今年3月份开始向微软供货。

全年实际利用外商投资3970万美元,同比增长85.1%,居全市第二名;实际到位省外资金34.53亿元,同比增长54.8%,居全市第一位。

### 工业发展持续推进,支撑能力明显增强

全县规模以上工业增加值58.7亿元,同比增长20.6%;规模以上工业主营业务收入291.1亿元,增长31.9%,均居全市第二位。抢抓省政府对产业集聚区规划调整机遇,县产业集聚区规划面积扩大到17.3平方公里,全年完成固定资产投资75亿元,实现主营业务收入210亿元,税收2.4亿元。食品加工、聚酯网业和光电新材料三大主导产业呈集群化发展态势,全年食品工业总产值达到128亿元,占全县工业总产值的“半壁江山”;聚酯网特色产业年产值30亿元,占全国市场份额的50%以上,是全国最大的聚酯网研发、生产、销售基地,产品开始出口到美国、意大利等国际市场;以高速通讯电缆、LED节能灯、太阳能级单晶硅、钕铁硼磁性材料、高性能涂覆隔膜材料为代表的光电新材料高新技术产业,已经成为全县新的经济增长点。

### 粮食持续稳定增产,基础地位明显增强

全年粮食总产突破16亿斤大关,达到82.5万吨,增长6.2%,增量、增幅均居全市第一位,连续九年丰产丰收。其中夏粮单产500.85公斤,居全市第一位,连续六年超千斤。围绕新增千亿斤粮食、沙河槐店灌区、农业综合开发等农业项目建设,全面推进高标准农田“百千万”工程,农业生产条件明显改善。订单小麦、生物环保养猪、槐山药种植、槐山羊养殖、奶牛养殖、循环农业等农业特色经济健康发展;绿色奶业加工、槐山羊养殖加工两大农业产业集群异军突起;涉农龙头企业达到31家,注册农民专业合作社达到710家,流转土地26万亩;槐山羊、槐山药地理原产地标志申报工作进入实质性运转。农业集约化、标准化、组织化、产业化程度不断提高。

### 城乡建设持续推进,群众宜居明显增强

坚持规划先行,把高层建设作为集约节约土地和提升县城品位的突破口,目前竣工和在建的16层以上高楼已达100栋以上。新建和改造了县城东环路、吉祥路等主次干道,硬化小街小巷160多条,东环路沙颍河大桥正式通车,自来水厂建成供水,天然气开始供气,沙南污水处理厂竣工运行,中华槐园、三公广场等十几处公园、休闲场所建成开放,城区新栽

植绿化树木5万株,新增绿地面积600亩,绿化覆盖率达到22%,老城镇西关社区、东城办和谐社区、纸店镇纸东社区3个社区已建成入住,金沙湾社区、周营乡中心社区等15个新型社区正在开工建设。城乡基础设施、公共服务设施逐步配套完善,群众的宜居感、满意度不断提升。

### 社会事业持续推进,民生改善明显增强

坚持把保障和改善民生作为县委、县政府工作的大事,办好事关老百姓贴身利益的实事。省、市确定的十项民生工程全部完成。实施烟花爆竹产业整体退出,彻底消除了长期以来危害人民群众生命财产安全的最大隐患。投资2亿元,开工建设县一高新校区;投资2000万元,新建7所农村幼儿园;成功承办了河南省青少年拳击锦标赛;医疗卫生服务体系覆盖城乡,新农合参合率达到99.6%,报补封顶线提高到15万元;城乡居民养老保险率达到96.1%;全面落实计划生育各项奖励政策,人口出生率控制在13.05‰以内,顺利完成了市定各项人口目标;投资900万元,实施敬老院“温暖工程”,为22个城乡敬老院安装空调1500余台;新开工建设2880套公共租赁住房、751套棚户区安置房,1000套廉租住房已经完工,2500户农村危房得到维修改造。县财政用于民生方面的支出占财政总支出的70%以上,一个覆盖城乡、体系完备的社会保障体系初步形成。

### 社会管理持续推进,发展软实力明显增强

着眼于全面推进社会建设,积极探索社会管理创新的新路子。开展以县委权力公开推进党务公开、深化政务公开的“三公开”工作,促进了政府职能转变和权力阳光运行,保障了群众的知情权、参与权、监督权;完善县长民生热线的运行机制,最大限度地畅通群众诉求渠道,最大限度地为群众解难题、办实事;在全省建立了第一家退役士兵服务中心,拓展了拥军优属的新内涵,探索了双拥工作的新形式;规范土地运作模式,建立国有建设用地使用权出让价格形成的五种机制,破解了项目建设和民生改善的资金瓶颈;继续加大干部培训力度,在中国浦东干部学院昆山分院建立沈丘干部长期培训基地,已开展各类培训班12期,培训干部1600人次;以转变干部作风为重点,认真开展“转创”、“讲作”和“下基层”活动,县四大班子领导和558名科级干部全部下到乡镇、行政村接地气、办实事、察民声;邀请市委宣讲团深入乡镇、局委巡回宣讲党的十八大会议精神,举办了两期全县党员干部学习党的十八大精神培训班,全县党员干部整体素质和工作能力得到显著提升。

## 展望 2013

沈丘县委、县政府按照市委、市政府的统一部署,审时度势,结合沈丘实际制定了2013年经济社会发展的主要目标:生产总值增长11%以上;地方公共财政一般预算收入增长17%左右;全社会固定资产投资增长22%;社会消费品零售总额增长16%;外贸进出口总额增长20%;实际利用外资增长11%;城镇居民人均可支配收入、农民人均纯收入实际增长10%以上,力争与经济增长同步;城镇新增就业6200人以上;人口自然增长率控制在6.5‰以内;居民消费价格涨幅3.5%左右;节能减排完成省、市下达的目标任务。

为实现上述目标,沈丘县制定了具体举措。即坚持“主基调”、突出“总抓手”、落实“12345”。

坚持“主基调”,就是把“站位前沿、抢抓机遇、持续求进、实干兴沈”作为今年工作主基调,牢牢抓住中原经济区建设上升为国家战略的历史机遇,充分发挥开放前沿、发展前沿的区位优势,持续科学发展的意识、思路、举措、进程,积极作为,务实重干,努力实现经济社会持续健康快速发展。

突出“总抓手”,就是把项目建设作为推进发展的总抓手,动员全社会的力量谋划项目、争取项目、建设项目,把推进项目建设变为经济工作的主旋律。

落实“12345”。“1”就是坚持“一个持续”。实践证明,县十一次党代会以来,县委、县政府提出的一系列工作思路、工作目标,非常正确而且富有成效,必须加以持续,不动摇、不转向、不折腾、不懈怠,一张蓝图绘到底,开足马力向前进,持续求进,好中求快。“2”就是加快“两个转变”。切实加快领导方式的转变和发展方式的转变,推动全县经济发展速度、质量、效益同步提升。“3”就是培育“三大产业”。突出打造食品加工、聚酯网业和光电新材料三大产业集群,提升发展的支撑力、竞争力和辐射带动力。“4”就是实施“四区统筹”。按照集中建设新城区、逐步改造老城区、强力推进产业集聚区、启动建设商务中心区的部署,统筹推进县城建设。“5”就是实现“五个新突破”。努力使招商引资实现新突破、产业转型升级实现新突破、统筹城乡发展实现新突破、社会管理创新实现新突破、保障和改善民生实现新突破。

## 沈丘名片

- ◆ 中央党的地方组织党务公开工作联系点先进单位
- ◆ 国务院电子政务试点县
- ◆ 全国粮食生产先进县
- ◆ 全国建筑劳务示范基地
- ◆ 全省先进产业集聚区
- ◆ 全省文明县城创建工作先进单位
- ◆ 全省卫生县城
- ◆ 全省村务公开民主管理示范单位
- ◆ 全省关心支持国防建设十佳单位
- ◆ 全省集约节约土地先进县
- ◆ 全省征兵先进单位
- ◆ 全省金融产品创新示范县



沈丘县产业集聚区综合服务中心与农民工公寓楼



投资11.68亿元的金丝猴集团糖果豆干休闲食品项目已投产运行



晨曦中醒来的沈丘产业集聚区一派繁忙景象



凯旺电子生产车间里工人忙着加工产品